® 3. MINULY CAS SLOZENY (PRETERITO PERFECTO COMPUESTO,

PRETERITO DEFINIDO)

ficesti vyznamového

Sklada se z pfitomného Casu pomocného slovesa HABER a pfice

slovesa.

HABLAR COMPRENDER
he hablado he comprendido
has hablado has comprendido
ha hablado ha comprendido

hemos comprendido
habéis comprendido
han comprendido

hemos hablado
habéis hablado
han hablado

E 2. PRICESTI TRPNE (PARTICIPIO)

Tvofeni pfiCesti:

VIVIR
he vivido
has vivido
ha vivido
hemos vivido
habéis vivido
han vivido

1. slovesnd tiida — koncovkou -ADO 2. 2 3. slovesn4 tfida — koncovkou -IDO

habl-ar T HABLADO compred-er

viv-ir

—> COMPRENDIDO
= VIVIDO

U sloves 2. a 3. slovesné tiidy, jejichZz kmen kon¢f na samohlasku a, e, 0, md koncovka

psany prizvuk -ido:
ca-er - CAIDO o-ir -

le-er - LEIDO tra-er —>

Maov

Nekterd slovesa maji zcela nepravidelna pricesti:

abrir — ABIERTO morir  —>
cubrir —> CUBIERTO poner —
decir - DICHO romper —
escribir - ESCRITO ver =5
hacer = HECHO volver —

oipo
TRAIDO

MUERTO
PUESTO
ROTO
VISTO
VUELTO

Stejné jako slovesa zdkladni maijf nepravidelnd pficesti i odvozend slovesa: componer
— COMPUESTO, proponer — PROPUESTO, descubrir — DESCUBIERTO

které jesté

hoy

hasta ahora
esta mafiana
esta tarde
esta noche
esta semana
este afio

este invierno...

siempre
todavia no
ya

Hasta ahora no me ha llamado.
Esta mafiana he hablado con Elena.
El siempre la ha querido.

¢Has comprado las entradas?
¢Pedro ya ha llegado?

Jak jsme jiz uvedli ve 12. lekci (viz paragraf 2), sloZeny minuly cas %ﬁm&m&a &mmmw
zasahuji do soucasnosti, probéhly v ¢asovém ocnom.v‘r _nnnm B—zﬂw—
dosud nepokldda za ukoncené, nebo jejichZ dusledky pfetrvavaji v soucasnosti.
Proto se casto vyskytuji s vyrazy:

dnes

az dosud

dnes rano/dopoledne
dnes odpoledne

dnes vecer

tento tyden

letos

letos v zimé. ..

vZdycky (pokud uvidéns skutecnost stale trv)

Jesté ne

uz, jiz

Dosud mi nezavolal.

Drnes rdno jsem miuvil/(a) s Elenou.

On ji vZdycky miloval. (miluje ji i nynf.)
Koupil/(a) jsi ty listky? (tzn. M4 je ted?)
Petr uz prisel?

Ya ha llegado./No ha llegado todavia. Uz prisel /Jesté nepiisel.

Poznamky k pouZiti:

BV nékeerych piipadech uiti minulého ¢asu jednoduchého nebo slozeného ziles{

na subjektivnim chdpani minulosti ze stra

ny mluvciho, napf. zda esta manana

povaZuje za obdobf jiz zcela skondené nebo jesté neukoncdené.
B Existuji (€2 znacné teritoridlng rozdil

i 'Y v pouZivani uvedenych minulych &asu.
im Spanélsku prevazuje uZivani minulého casy sloZzeného,

ice naprosto dominuje minuly ¢as jednoduchy. Tuto

pfevahu minulého ¢asu jednoduchého viak muzeme vidét iv nékterych

oblastech Spanélska (napf. Asturias).
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60.1,

60.2,

603,

¢Qué ha hecho Betty hoy? Utilice (05 verbos del rectadro. ... ,

acostarse cenar ducharse enviar hacer

Se ha levantade 3 1as diez.

1. g al cine con una amiga.
2. footing. 6 a los bolos. '
5, : =, €on unos amigos. e
4. unos cotreos electrénicos. 8. alasdoce. - 8
Complete las frases con el pretérito perfecto de los verbos entre paréntesis. ... ;
1. Este verano (nosotros, estar) _hemos estado en peri.
2. —i(td, ver) a Cristina? -Si, la (yo, ver) hace un momento.
3. Hoy (nosotros, trabajar) ‘ s cerca de diez horas.
4. Este afio (llover) mucho.
5. —¢Sabes usar este programa? —Regular. (yo, empezar) a usarlo hace poco.
6. Mis padres (estar) ' en la costa este invierno.
7. ¢Qué (vosotros, hacer) este verano?
8. i(ta, leer) algo interesante Gltimamente?
9. Hoy (nosotras, comer) _ ceviche de marisco. :
10. —¢Qué (hacer) Martin este verano? —(Quedarse) en e
Madrid. No tenia dinero. J 10
Escriba las noticias correspondientes a los titulares dados. Utilice los verbos del recuadro. ... ;
acabar bajar chocar dimitir es se ganar maorir subir -
1. Fuga de 50 presos. __Se han escapado cincuenta presos
2. Fallece el Presidente.
3. Dimite la ministra de Hacienda.
4. Fin de la huelga del transporte.
5. Chogque de dos trenes.
6. Sube la gasolina.
7. Bajan los impuestos. ; -;—u;s-
8. Colo-Colo, campeédn de Liga. . i &
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